

## 推进城市更新 打造品质西海岸

## 治理“痛点”变民生“亮点”

薛家岛街道打造金山路摊点群，便利居民的同时让流动商贩不再“打游击”

□本报记者 丁霞

清晨，走进薛家岛街道金山路南北屯小区西侧空地，整齐划一的摊位和干净整洁的地面映入眼帘，各色小吃香气扑鼻、水果蔬菜一应俱全，摊贩的叫卖声此起彼伏，前来采购的市民络绎不绝。曾经，这里是城市治理“痛点”，如今成为民生“亮点”，这是薛家岛街道以方便群众生活、激活消费潜力的双重使命，精心打造金山路便民摊点群，实现民生福祉与城市治理双赢的生动实践。

南北屯小区周边人口密集，3万多常住及流动人口长期面临“买菜难”问题。而且，餐饮摊点占道经营现象频发，由此引发交通拥堵、安全隐患等问题，亟待解决。

为破解城市治理难题，提升居民生活品质，薛家岛街道直面民生痛点精准施策，于今年6月份启动金山路便民摊点群城市更新项目，以创新举措激活区域活力，打造民生福祉与城市治理双赢的样板。

“针对这些民生痛点，薛家岛街道在金山路南北屯小区西侧空地精准选址，精心打造了便民摊点群。”薛家岛执法中队负责人王志群告诉记者，该项目由街道招引社会资本投资建设，新增就业岗位约200个，通过科学分区规划，建成1500平方米的集装箱移动板房区，设置40个固定摊位，并配备标准化经营设施，进一步完善了社区购物、便利店、菜市场等基本保障类业态。同时，设置800平方米流动摊车摆台区域，规划30多个灵活摊位，精准满足特色小吃、便民服务等临时经营需求。

这种动静结合的科学布局，深度融入“一刻钟便民生活圈”，真正实现“小市场”服务“大民生”的治理初衷。该摊点群位于居民区核心位置，如今，居民步行10分钟内就能到达，轻松满足日常消费需求。

便民摊点群的建成，不仅便利了



▲金山路摊点群环境整洁、秩序井然。

◀薛家岛街道打造金山路摊点群，疏堵结合破解城市治理难题。

(薛家岛街道供图)

居民，也让流动商贩告别了“打游击”的经营状态。快餐经营者刘女士感慨道：“现在有了固定摊位，再也不用四处奔波，心里踏实多了，收入也稳定了。”商户的安心，正是基层治理创新最好注脚。

从曾经的治理“痛点”到如今的民生“亮点”，这个集生活服务、就业扶持、环境改善于一体的便民工程，已成为新区城市更新的生动实践。“便民摊点群建设是推进城市有机更新的重要实践。下一步，我们将持续

优化管理模式，探索智慧化监管，把成功经验推广到其他区域。”王志群说。未来，这里不仅是居民家门口的“菜篮子”和“生活驿站”，更将成为激活区域消费、提升城市温度的“活力引擎”。

青岛自贸片区药食同源进口通关驶入“高速路”，今年首批试点商品顺利通关

## 有了“白名单”，进口通关更高效

□记者 刘腾 报道

本报讯 近日，青岛自贸片区在药食同源商品进口通关便利化改革中顺利完成2025年第一次集中申报联合评审，标志着片区创新实施的进口食药物质“白名单”制度正式进入常态化高效运行阶段。

此次联合评审共有9家企业成功取得试点资格，1家原试点企业顺利新增试点品种及下游关联企业，另有40余家企业正在积极筹备申报过程中。截至目前，片区试点企业数量达到11家，进口食药同源商品涉及决明子、甘草、肉豆蔻、姜黄等8个试点品种，进口国家涉及巴基斯坦、巴西、哈萨克斯坦、尼日利亚等18个国家和地区。此轮试点企业和品种的拓展，不仅彰显了

青岛自贸片区在药食同源商品进口领域的强大吸引力，更体现了片区药食同源通关便利化改革政策对企业的有力支持和推动。

7月8日，今年首批试点企业提交了100吨决明子的通关申请，青岛自贸片区有关部门秉持高效、便利的服务理念，立即对企业的通关申请材料进行审核，在当天就为企业发放了《药食同源商品进口用途证明》，帮助企业顺利完成通关流程。这不仅体现了片区对政策的积极落实和高效执行，同时也为企业带来了实实在在的便利。该试点企业负责人对片区的高效便利改革政策赞不绝口：“通过片区的审批流程优化，现在开具用途证明更加快捷便利了，节省了我们很多申请时间，

大大降低了经营成本，也增强了企业市场竞争力。”政策实施后，预计该企业每年可节约采购成本60余万元，为后期扩大进口规模创造了有利条件。

青岛自贸片区始终坚守“严守安全底线、释放改革红利”原则，创新构建“承诺制+全链条追溯”协同监管模式，通过建立事前承诺、事中核验与事后溯源的全周期监管闭环，强化试点企业主体责任落实，同步推动海关、市场监管等多部门联动协作，对药食同源进口商品实施进口、流通、生产等环节的全流程风险穿透式管控，形成信用约束与监管合力双重保障的风险防控体系，确保改革既便利又安全。

同时，片区积极响应国家无纸化

电子化审批改革导向，协同青岛海关，取消纸质版《药食同源商品进口用途证明》，全面实施电子版凭证互认，将原需多部门联审、纸质流转的证明简化为线上统一核发，企业无需往返领取纸质文件，精准契合国家绿色审批与高效服务的政策导向，也为全国药食同源商品通关无纸化改革提供标准化范式。

未来，青岛自贸片区将持续优化药食同源“白名单”制度，不断完善相关政策和体系，通过探索引入“药食同源商品溯源”等数智化手段提高监管效能，进一步打造药食同源领域开放创新标杆，为推动片区高质量发展、推进跨境贸易便利化贡献更多“自贸经验”。